

記一位地藏行者—張錦業居士

張錦業居士，馬來西亞雪蘭莪州萬撓人氏，一九四八年六月二十九日出生於萬撓雙溪珠，祖籍廣東潮州澄海縣，世壽五十二。早年在吉隆坡坤成女中求學，畢業後，曾在吉隆坡工作了一段時期，後來回來萬撓桂成店鋪協助父母經營業務。她於一九七零年加入了位於舊巴生路四英里的馬來亞佛學社為會員，開始學佛及參與佛學社的各種活動，並曾兩次被選為財政，後在一九七四年因董事之間鬧分裂而離開。張居士早年精通於命理相術，自信佛後，知非究竟，於是便拋棄以往所學，專心學佛。她是早期【一九七五年】萬撓佛學研究社的發起人，也是後來萬撓佛教會的創辦人。張居士於一九七八年八月六日【星期日】與丈夫蔡文端居士於吉隆坡鶴鳴寺皈依宣化上人，法名果業。一九九六年在萬撓雙溪珠金龍山伯圓長老座下受在家菩薩戒。

張居士會在萬撓弘揚佛教是有其一段殊勝的因緣：事緣有一天，當張居士在馬來亞佛學社佛堂禮佛時，忽見一道光從窗外直射進佛堂，把佛像照得金光閃閃，發出萬道光芒，張居士頓時深受感動，生歡喜心，並發願要在萬撓弘揚佛教，以利樂眾生。最初，張居士每晚在萬撓興義殿誦經念佛。由於萬撓人未曾接觸過佛教，因此一連幾個月都無人前來參與。後來，由於張居士精誠所致，開始吸引了一批小孩前來參加。張居士為他們講說佛教故事，並獲得諸多不可思議的感應。其中有一晚在集會時，張居士講到有關觀世音菩薩的感應故事時，恰巧下起雨來，忽見一道圓光，從天上照下到興義殿的天井。小孩們在好奇心驅使下，跑進光圈內看個究竟。張居士深怕孩子們淋雨著涼，也跑進光圈內想把他們拉回來，驀然發覺光圈內滴雨不侵，大家都嘖嘖稱奇，嘆未曾有。自從此事件傳開後，即吸引了小孩們的父母親也來參加集會。張居士熱心的為這群家長開示佛法，並教導他們念經和念佛。由於信佛者漸多，張居士於一九七五年發起組織萬撓佛學研究社，後改名為萬撓正覺念佛團申請註冊，並於一九七九年中獲得註冊為合法團體。之後因為執委之間起了爭執，張居士於是在一九八零年初離開了萬撓正覺念佛團。

張居士一向服膺於《楞嚴經》名句「將此身心奉塵刹，是則名為報佛恩」。凡是為佛教、為大眾利益的事情，都自告奮勇，親力親為。張居士於一九八零年初離開了萬撓正覺念佛團後，通過李淑葉居士的介紹，蒙周光明居士惠借店鋪，於一九八零年的衛塞節在萬撓大街一號門牌店鋪樓上，另創辦了萬撓佛教會。她教導大眾禮佛誦經，與佛友們開辦兒童及成人佛學班，也帶領佛友們於一九八三年在萬撓青年會發起大型衛塞節慶典【即迎佛花車遊行、供千燈、浴佛、素宴供眾等】及七月十五的盂蘭盆超渡法會，而辦活動經費一律隨緣。張居士希望通過這些活動，與大眾廣結善緣，讓他們廣種福田，培植善

根。她時常強調「量大福大」，一切隨喜隨緣，因此無論是義務幫忙者或是參與的群眾們都皆大歡喜。【供千燈儀式於一九八三年由萬撓佛教會發起後，其他佛教團體也跟著效仿】

張居士為人誠懇，熱心助人，並善於慰勉大眾，男女老少都能與她愉快相處，也喜歡與她共事。因此在佛教會裡，無論大小老少，大家都叫她「張阿姨」。凡是有她在的場合，大家都會感染到她那一份機智與幽默所帶來的歡樂，縱然再艱苦的工作，大家也甘之如飴，毫無怨言。她處事鎮定果敢，勇於承擔，許多人都敬佩她，服膺於她的領導，並樂於追隨她。對於年少者，她時常隨緣給予輔導，勸勉他們要惜福種福，盡心孝養父母。

此外，張居士亦是一位悲願宏深的行者。她發心修持地藏法門，於一九七八年十月廿七日晚，恭請傳嚴法師在萬撓佛學研究社於手臂燒願疤，為報四重恩而發了六大願，即：

- 【一】願佛力加被萬撓佛學研究社成為正法之道場。
- 【二】願佛力加被弟子錦業所有無量劫來之父母、師長、兄弟、姐妹、朋友業障消除，善根增長，脫離痛苦，安樂無量
- 【三】願佛力加被盡十方、遍法界一切六道眾生，業障消除，善根增長，脫離痛苦，安樂無量。
- 【四】願地藏王菩薩之大威神力加被，早日渡盡冥界受苦之眾生。
- 【五】願持戒、佈施、誦經、禮佛等所得功德，悉皆回向一切受苦之眾生。
- 【六】願佛力加被，使我宿障消除，善根增長，疾空煩惱，頓破無明，圓覺妙心，廓然開悟，寂光真境，常得現前。

發是大願過後，於一九七八年十一月四日夜，夢見地藏王菩薩為其摩頂，授予無礙辯才。一九七九年九月一日凌晨，她曾在似夢非夢的境界里，親蒙地藏菩薩帶領參觀地獄，以證實《地藏經》所言不虛。她常以念經迴向的方式與苦難眾生結緣，協助他們脫離苦惱，隨緣渡化，許多人更因此而發心學佛。她助人的感應事跡舉不勝舉，許多個案還是因果報應活生生的教材，警惕人心。可惜張居士生前因公事繁忙，都沒有記錄下來，真是一大憾事。張居士生前也曾遇到過許多障難，但她都抱著「隨緣消舊業」的心態泰然處之，隨遇而安。

張居士的父母親更因為她的勸導而念佛，命終蒙佛接引生西。她盡心感化其兄弟姐妹妯娌信佛，上下一心把父業經營得蒸蒸日上。她常常提醒我們：「學佛者，要學吃虧，做別人不想做的工作，不求任何回報，更不應該貪取名聞利養；縱然受人滴水之恩，也當湧泉以報之，這才是佛教徒的本色！」對於兩個女兒的家庭教育，她亦是諄諄善導，以盡本份。

張居士在一九九五年衛塞節前因食物中毒而生了一場大病。痊癒後，雖身體虛弱，仍於一九九五年八月二十一日至九月五日，及於一九九六年九月二十七日至十月六日分別朝禮九華山，普陀山與五台山，以了卻多年的心願。其中五台山之旅，獲得佛菩薩諸多感應，隨行眾佛友亦深受感化，對佛法信心大增。這期間，她身雖不適，但對於前來求助者，亦隨緣盡力為他們念經迴向與開導。張居士雖患了糖尿病有三十多年之久，但在為佛教、為眾生的事上，總是親力親為，盡心盡力。一九九九年末，因糖尿病惡化，視覺欠佳，她唯有深居簡出，專持地藏菩薩聖號，以養患體。

公元二千年六月中旬，張居士因糖尿病惡化引起腎衰克而必須進行血液透析，同年七月八日因糖尿病再度惡化而進梳邦雙威醫院就醫，並於七月十五日下午三時許在梳邦雙威醫院因肺積水而意識陷入昏沉。幸好張翠萍居士姐妹倆在旁勸其放下萬緣，一心念佛，張居士馬上提起正念，大聲的念了三聲「南無大願地藏王菩薩」就往生了。遺體從醫院運回後，在萬撓佛教會辦理後事，眾佛友為其誦經念佛。但見其容光煥發，安詳微笑，十小時後為其沐浴更衣時，遺體仍舊柔暖，看來張居士已蒙地藏菩薩接引往生無疑。

居喪期間，前來弔唁及念經結緣的團體和佛友絡繹不絕。他們對於張居士的猝然逝世，深為惋惜；然一聞有關張居士往生的瑞相，莫不嘆為稀有。七月十八日，其遺體荼毗於甲洞華人義山火化場。家人尊其遺囑將全部骨灰撒於大海，與水族結緣。

離開火化場，正是夕陽西下的時候。放眼望去，荒野塚墓林立，風吹草低，而靠近義山旁的大路卻是車水馬龍，熙熙攘攘。山里逝者寂寂相枕，山外生者勞勞碌碌。不知何時，天空佈滿了黑雲，頃刻間細雨霏霏。塚間的小草與野花，在細雨滋潤之下青翠欲滴；此刻端坐在忠孝亭【義山骨灰塔】內的地藏菩薩聖像，愈顯得莊重又深藏若虛，與門聯相得益彰。其聯題為：

人生同浪影，升沉得失都如夢；

世事若浮雲，苦樂榮枯共落暉。

— 伯圓長老題

張居士生前為佛教事業，父業與家業疲於奔命，其中所遭遇過的無數風風雨雨與魔難，更不是一般人所能承受的。回想以往親蒙張居士教誨，以及隨其同辦佛教事業的光景，不禁唏噓感嘆，深覺她離開得太早了。然，居士塵緣已了，如今重投地藏菩薩的懷抱，亦未嘗不是一件好事。萬撓佛教會眾佛友痛

失良師益友，亦如孤兒之失怙，誰可依止？但願諸佛友們都自強不息，勤修淨業，才不會辜負張居士的苦心與教誨。

感謝張居士為我們以往暗淡的生活點燃了心燈，感激她那無怨無悔的奉獻與犧牲，多謝她為我們帶來了許多的歡樂與笑聲，感恩她為我們上了許多堂寶貴的人生課程。如今她已為其短暫而亮麗的生命之曲譜上了休止符。然而曲終人未散，張居士應已緊隨著地藏王菩薩，踏上另一段充滿使命感的旅程，繼續安撫與救渡多苦多難的眾生吧！

逝者已矣，遺憾的是敗筆拙文，未能盡錄張居士的風范，唯有衷心的祝福她早日圓滿地藏菩薩的誓願，共預蓮池海會。

阿彌陀佛！

林文喜 恭書

公元二000年十月七日

完稿於守愚書齋

【資料提供：蔡文端居士】